

Murcia

EL Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta el mes... 25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA



NUESTRO SANTÍSIMO PADRE

EL Sumo Pontífice Pío X

HA FALLECIDO EL DIA 20 DE AGOSTO DE 1914

R. I. P.

El Excmo. Prelado de la Diócesis (ausente), el M. I. Sr. Gobernador Eclesiástico, S. P., y el Ilustrísimo Cabildo de esta Santa Iglesia Catedral

Seguros de que con ellos comparten las Autoridades y fieles todos de esta capital sus sentimientos de amargura y profunda pena por pérdida tan dolorosa...

M. I. SR. LIC. D. SATURNINO FERNANDEZ SANCHEZ

CANÓNIGO MAGISTRAL DE LA MISMA SANTA IGLESIA

Al comunicarlo a los fieles de esta católica ciudad, esperan confiadamente que cuantos puedan contribuirán con su presencia y oraciones a la mayor solemnidad y eficacia de estos sufragios...

El Exmo. Sr. Obispo, el M. I. Sr. Gobernador Eclesiástico de la Diócesis, S. P., y el Ilustrísimo Cabildo anticipan a los concurrentes a este piadoso acto el testimonio de su reconocimiento y afectuosa consideración.

Murcia 26 de Agosto de 1914.

La feria de Murcia

Contra todos los pesimismo que han venido extendiéndose desde que comenzó a tratarse de la celebración de nuestra tradicional feria de Septiembre...

Hemos hablado con el alcalde señor Albaladejo y nos ha manifestado que están ya tomadas todas las casetas y que han quedado muchas demandas sin poder ser atendidas.

No dejamos de reconocer que esto es debido ante todo y sobre todo a los dos magníficos carteles de toros que ha sabido organizar la Asociación de la Prensa...

Al fin y al cabo en esos días lograrán medios de vida infinda de industriales, ingresarán en la población muchas miles de pesetas...

No haya nadie, pues, que ponga un obstáculo a nuestras fiestas de Septiembre si se tiene por buena murciana, y aun no siendo, si tiene sentimientos de humanidad y amor al pueblo que trabaja.

En estos casos, en estas circunstancias anormales en que es preciso conjurar los males con todo aquello, sea lo que sea, que aporte un beneficio general...

Lo contrario será insensato y condenable por todas las personas de sereno juicio y de criterio sano.

CARTAGENA AL DIA

Ante el conflicto

La situación sigue siendo igual que en los días anteriores.

Estamos en el período de las gestiones, pero sin obtener nada en concreto.

No obstante las reiteradas peticiones que se vienen haciendo al ministro de Marina, para que entren los obreros del Arsenal, despedidos últimamente, éstos continúan en la calle.

A toda prisa se está buscando el modo de obtener ciertos créditos para seguir las obras y cuando estas sean aprobadas dentro de unos días, los obreros volverán al trabajo.

En tanto, esos pobres trabajadores sufren las consecuencias de la falta de jornales para atender al sustento de los suyos.

La Comisión permanente de la Junta de Defensa, quedó constituida ayer tarde.

La forman los señores don Francisco Andreu, don Enrique Rodríguez, don Eduardo Espin, don José Gómez Quiroz, don Manuel Dorda Mesa, don Francisco Bosch, don Antonio Gogarza y don Antonio de Lara.

El Banco de España ha concedido que se admitan todos los depósitos que por mediación del Banco de Londres se hagan para su liquidación en Cartagena.

Esto viene a solucionar cierto aspecto del conflicto.

Los comerciantes que trabajan en asuntos relacionados con la exportación de minerales, podrán seguir adelante sus negocios.

Continúa el racionado a los obreros y sus familias, de la zona minera por la Administración militar.

Los Sea Scouts

La Junta provincial de La Liga Marítima está organizando con toda autoridad la patriótica institución de "Los Sea Scouts", o exploradores del mar...

Los mayores se les adiestra en el manejo de la brújula y del destanque. Reciben nociones sobre mecánica elemental, aprenden las señales con banderas, telegrafía sin hilos, semáforos y algo de notación eléctrica.

Todos practican el servicio ordinario marino, en embarcaciones destinadas a estas faenas, y en los puertos en que existen oficiales de marina suelen recibir de ellos, nociones elementales de marino militar.

En Inglaterra y en los Estados Unidos

el ministerio de Marina pone a su disposición lanchas, faluchos, vaporcitos y aun pequeñas embarcaciones mixtas y en algunas poblaciones americanas cuentan con locales propios donde los muchachos, en la época de vacaciones, se consagran con el mayor denuedo a sus aficiones náuticas.

En esta ciudad, que tendrá la honra de ser la primera en España en la que se organice tan patriótica institución, se cuenta para los ejercicios marítimos con los dos hermosos botes "Andrés Plazas" y "Manrique de Lara", propiedad de la Junta de la Liga Marítima y con el balandrito "Marineira", aparte de algunas otras embarcaciones que se han ofrecido a los organizadores de la idea...

La Comisión organizadora la componen los señores siguientes: Don Manuel Pasquin, capitán de navío; don Antonio Biso, comandante de marina del puerto; don Mariano González Manchón, capitán de corbeta; don Victoriano Roca, capitán de corbeta; don Julio de Ochoa, don Juan Muñoz de Delgado, don Domingo Caravaca y don Enrique Delgado, tenientes de navío; don Manuel Dorda Mesa, don Esteban Calderón, don Joaquín Isbart, don Manuel Carreras y don José Menéndez Moreno, bajo la presidencia del Excelentísimo señor don Luis Agosto.

Noticias

Salieron para Molina doña Roberta Ramos, viuda de Gómez y don Carlos Crespo.

Marcha a Zaragoza el general de brigada don José Barrera Alases.

Llegó a esta don Juan Sánchez Monserrat, ayudante de Minas.

Hállase mejorado el pequeño hijo de don Carlos Roubián.

Esta tarde se celebrarán las regatas organizadas por el R. C. y que fueron suspendidas el pasado domingo.

La campaña en Marruecos

(POR TELÉGRAFO)

La ceremonia del Ramadán Madrid 25.—A las 9 n.

Un telegrama oficial de Tetuan dice que se ha celebrado la ceremonia de la terminación del ayuno del Ramadán.

Asistieron el Jefe y todos los ministros marroquíes.

Al salir de la ceremonia, el jefe fué cumplimentado por el general Milans del Bosch, quien le felicitó en nombre de Marina.

Le contestó el gran visir, agradeciéndole el saludo y reiterándole su adhesión a España.

Las fuerzas indígenas, las del tabor de policía y la mehalla imperial, cubrieron la carrera hasta la mezquita, desfilando después ante el jefe y el Magzhen.

Los numerosísimos moros que asistieron a la ceremonia aclamaron al jefe.

Noticias de Tánger De Tánger dicen que el día 20 hubo

un combate entre la kabila de Kenifra y un destacamento francés.

Este tuvo noventa y seis bajas, incluso un oficial.

Las pérdidas de los moros fueron enormes.

El mismo día, a la columna Claudet la atacaron los moros, siendo rechazados.

Los franceses tuvieron dos muertos y doce heridos.

EL CONFLICTO EUROPEO

Conferencia de las 2 tarde

PARIS

Nota oficiosa

Las censuras al ejército La nota oficiosa facilitada por el gobierno dice que son infundadas las censuras que se dirigen a la división del quinto cuerpo del ejército, suponiendo que huyó ante el enemigo.

Al mismo tiempo se dice que esto tendrá gravísimas consecuencias para el resultado de las operaciones.

Nada de eso ocurre, pues solo se han producido algunos desfallecimientos individuales, los cuales han sido castigados.

En los campos de Bélgica La gran batalla está momentáneamente suspendida.

Los resultados conocidos hasta ahora son favorables a los ejércitos aliados.

Los adversarios siguen frente a frente dispuestos a reanudar la lucha.

Las tentativas de los alemanes, para romper las líneas francesas, han fracasado totalmente.

En ambos ejércitos las pérdidas son enormes, superando las bajas de los alemanes.

Atropellos de los austriacos El gobierno serbio ha comunicado al gabinete francés la protesta contra los procedimientos empleados por los austriacos en aquel territorio.

El jefe del ejército austriaco ha ordenado a sus tropas que arrasen las cosechas e incendien los pueblos.

Con los habitantes de las orillas del río Drynna los austriacos cometieron toda clase de atrocidades.

Los serbios que les siguieron los pasos hallaron a numerosas víctimas con pruebas evidentes de la crueldad de los invasores.

Muchos cadáveres habían sufrido mutilaciones.

Otros estaban completamente desfigurados, especialmente los de las mujeres y niños.

Los soldados serbios están indignadísimos creyéndose que será difícil hacerles desistir de que no tomen venganza de estos hechos que violan las leyes de guerra.

El gobierno serbio anuncia que tomará medidas de represión compatibles con el derecho de gentes.

Conferencia de las 4 tarde

Comunicado oficial de la Guerra

Un comunicado oficial del Ministerio de la Guerra dice que el ejército inglés que se encontraba al Oeste del río Mosa, fué atacado por los alemanes, resistiéndose aquellos de modo impenable.

Los franceses que operaban en la misma región acudieron en su auxilio.

Entre las fuerzas francesas que acudieron en auxilio de los ingleses figuraban los refuerzos llegados últimamente de África.

Los africanos fueron recibidos con un fuego mortífero; pero continuaron avanzando como una tromba.

El fuego francés era tan mortífero que los alemanes tuvieron que iniciar un contraataque fortísimo, que obligó a los aliados a retirarse.

Los franceses han avanzado en dirección al Mosa, al abrigo de las sinuosidades del terreno.

Al desembarcar al llano tuvieron que replegarse después de un gran combate.

El general Joffre ordenó a las tropas francesas e inglesas que tomasen posiciones sobre terreno de cobertura en las avanzadas que hubieran abandonado si el ejército belga no les hubiese permitido entrar en Bélgica.

El ejército francés permanecerá algún tiempo a la defensiva; pero cuando llegue el momento oportuno reanudará la ofensiva.

Las pérdidas francesas son enormes. Los franceses contra atacaron a los alemanes por cuatro puntos, partiendo de las posiciones que ocupaban al norte de Nancy, haciendo a los prusianos importantes bajas.

El comunicado añade que es deplorable que haya habido necesidad de abandonar los territorios anexionados.

La caballería alemana que opera en la

extrema derecha, ha penetrado por la región Roubaix, que estaba defendida por las tropas territoriales.

Estos hechos—termina diciendo la nota—son la verdad escueta.

El Gobierno francés tiene absoluta confianza en la victoria.

VALENCIA

Barcos de trigo

Dicen de Valencia que ha llegado un barco de trigo.

Se esperan otros dos barcos más.

La toma de Nancy y Namur Se ha confirmado oficialmente que los alemanes han tomado a Nancy y Namur.

La derrota sufrida por los ejércitos aliados parece ser que fué de mucha consideración.

Por otra parte comunican que el ejército ruso sigue pegando en firme a las tropas alemanas.

Novillos en Cieza

Por telégrafo

8 n.

Con bastante animación se ha celebrado la segunda corrida de ferria.

Media hora antes de comenzar la fiesta taurina, entró en el pueblo la banda de música de Abarán, llevando su frente la bandera.

Tras de estos, más de mil abarneros cetrán en Cieza para abrazar a sus vecinos, los de este pueblo, borrando las rencillas que existían entre ambos.

Al entrar al ruedo la antedicha banda el entusiasmo es indescriptible, siendo ovacionada.

En los palcos se ven hermosas mujeres, que lucen la clásica mantilla blanca y pañuelos de Manila.

Las cuadrillas son recibidas con aplausos.

Lidiase toros de doña Joaquina Flores, cumpliendo.

Son encargados de estoquearlos los diestros Esquerdo y Rodarte.

Esquerdo, en su primero, se muestra valiente.

Es breve con la muleta, largando al bicho una enorme estocada que le hace rodar sin puntilla.

En el tercero, o sea en su segundo, está lucidísimo con el capote.

Con la muleta está soberbio, sobresaliendo los pases de molinete llegando a entusiasmar al público.

Da un pinchazo y deja una estocada superior.

En ambos toros fué ovacionado, dando la vuelta al ruedo.

Rodarte, en el segundo toro, o sea su primero, está valiente con el capote y con la muleta lucido.

Larga dos pinchazos y una estocada. (Palmas.)

En el último toro se luce el chico toreando y matando, recibiendo una ovación y la oreja.

La faena ha sido superiorísima. Quedaron en el ruedo dos caballos. PICA-PICA.

El alma de la mujer de Lorena

Una preciosa actriz francesa, nacida en Lorens, Mlle. Anie Perrey, cuyos dos hermanos son oficiales y cuyos padres viven en Nancy, dirige a un amigo suyo, literato español y redactor de EL LIBERAL, la carta siguiente, que hace ver cuán ardiente es el soplo de patriotismo que anima las almas de las mujeres de la frontera en que hoy se desarrolla el gran drama franco-alemán.

He llorado, ¡si supieras! Eso será atroz... Todos los hombres de mi tierra, que se van a los frentes y bravos; Longville, donde yo jugaba siendo niña, hoy bombardeada; mi dulce Lowngy bajo una lluvia de balas, Nancy amenazado por los "Zeppelin"... Todo eso, y mis amiguitas que están allá, y mis parientes, mi familia, lo que más quiero... He llorado, Enrique... Pero nosotras, las lorenesas, somos fuertes, estamos acostumbradas al dolor, creemos. Y en mi emoción, lo que domina es la pena de no estar allá, con mi gente. ¡Son tan valientes mis paisanos! Las muchachas conducirán el arado, puesto que los hombres se han ido; y si los prusianos nos invaden, todas ellas, por la noche, se esconderán en sus bosques, con sus fusiles, y harán locuras hermosas. ¡Ah! ¡Cómo me duele no estar con ellas!

Papá, con sus cincuenta años y su cabeza blanca, se va con mis primos como voluntario. No ha sido posible a mamá detenerlo. Todos son así, apasionados, confiantes, decididos.

Aquí, donde yo estoy (a 50 kilómetros de París), todo va bien, muy bien. Evidentemente, las mujeres lloran un poco; la emoción, la angustia de ver a sus hombres en camino hacia el Este. Pero

si vieras a los hombres cuando toman el tren. No reconocerías a nuestros humildes campesinos. Están como electrizados.

Algunos parecen locos porque aún no les llega su turno. Los muchachos de veinte años se van cantando. Uno, muy joven, casi un niño, pasa ahora, con su saco al hombro, cantando la marcha de Lorena que a ti te gusta. Es un espectáculo admirable. Y por la mañana, a las siete y veinte, los ¡Viva Francia! de los que toman el tren llegan hasta nuestro jardín.

Creo que somos fuertes, y me aleoña ver que tú crees en nuestro triunfo, que tienes fe en nuestro país.

Gobierno Civil

El delegado de Hacienda interior señor Sevilla remite edicto de Tesorería referente a don Rafael Peñaranda, por débitos de contribución.

El director general de Administración remite instancia promovida por Francisco Poveda Sánchez, para que se le autorice para ser clasificado por la comisión mixta de Barcelona.

Para su publicación en el Boletín oficial, remite al presidente de la Audiencia de Albacete anuncio relativo de los aspirantes don Rosendo López González, don Mariano Roch y don José Teruel, al cargo de juez municipal de Moratilla, y don José López Mesas, al de fiscal municipal suplente del distrito de la Catedral.

La Administración principal de Aduanas, remite dos anuncios de subasta de varias mercancías.

Se ha recibido título de bachiller a favor de don Martín Perea Martínez, natural de Mula.

Crónicas alicantinas

Los que se van y los que vienen

Esta tarde sale un buque para Oran, llevándose unos 150 viajeros, que allí tienen su casa, sus intereses, su familia, sus medios de vida. La declaración de guerra sorprendióles en esta tierra patria, a la que llegaron en busca de unos instantes de tregua en el rudo batallar por la existencia, emprendido há largos años en la otra orilla mediterránea. España, como siempre, abrióles amorosa sus brazos de madre y aquí, en plácido descanso, saboreando alegrías y afectos de los que la vida hubo de privarles, proyectaban terminar la estación veraniega.

Pero un día, al despertar, recibieron la noticia de que Francia, su patria adoptiva, habíase mezclado en la fregorosa contienda que asola el suelo europeo. Y al día siguiente supieron que la Argelia, declarada en estado de guerra, abandonaba, probablemente por luengo tiempo, su vida de normalidad, al amparo de la cual habían ellos allí creado un hogar o una industria. Y pocos días después, vieron con espanto que llegaban de los puertos argelinos buques abarrotados de españoles que huían ante la situación pavorosa que la guerra les ofrecía, buscando seguro refugio en las tierras peninsulares, donde la miseria, por ir acompañada de afectos hondos, resulta menos amargo.

Ante lo expuesto, pensaron todos esos hermanos nuestros allí establecidos, en volver pronto a Oran y a Argel. Hoy hemos visto partir a muchos de ellos, con el alma plétorica de tribulaciones, temiendo encontrarse con la ruina, después de haber pasado tantos años lejos de la patria y de haberse sometido, quizás, a privaciones sin cuento y a un trabajo rudo, cruel, implacable....

—La vida en la Argelia se ha hecho imposible,—decíanos ayer un repatriado.

Y a continuación nos refería un cúmulo de hechos que hielan el alma.

Muchos alemanes, hombres pacíficos, habían sido acusados de espionaje y fuilados secretamente. El ejercicio de la industria es allí difícilísimo, casi imposible para el extranjero. Pobre del que se aventure a salir de casa después de las ocho de la noche, por lo menos se verá reducido a prisión como sospechoso. No hay trabajo para nadie. Centenares de establecimientos permanecen cerrados a puerta y lodo: sus principales, si son franceses, fuéronse a la guerra; si extranjeros, huieron temerosos, despavoridos, buscando refugio en sus respectivos países. El ejército ensañoreado de las calles, la marina de guerra adueñada del puerto. Siempre circulando téticas noticias, siempre pronosticándose que el elemento indígena se aprovechará de las circunstancias para rebelarse....

—Creanos usted—nos agregaba nuestro interlocutor—aquello es horrible, aquello no es vida. Sabemos que en España nos aguardan la estrechez, la falta de trabajo, quizás el hambre, pero aquí huyen de nosotros zozobras, incertidumbres, desasosiegos, infinitamente peores que la miseria misma.

LA CIVILIZACIÓN EUROPEA OCASIONA 150.000 VÍCTIMAS

Los alemanes en Namur.—La destrucción de Charlerón.—Más de 100.000 bajas.—Pueblos convertidos en escombros.—La desolación, la ruina y la muerte.—Detalles de la tremenda batalla.—50.000 bajas alemanas en la Prusia oriental.—Otras noticias.

(Servicio telegráfico y telefónico recibidos hasta las 5 de la mañana.)

DE LA FRONTERA AUSTRIACA

Los "Comitjs" de Tankosich

Desde la declaración de guerra, los austriacos no habían hecho, hasta el día 16, tentativa alguna formal de invadir el territorio serbio. Ni el quince Cuerpo de ejército, situado en la frontera occidental (Sarajevo), ni el séptimo, de observación en la frontera Norte (Danubio), dieron otra fe de vida que los reiterados saludos de la artillería de grueso calibre. En este largo lapso de tiempo, los serbios se han podido convenir de que podían organizar una resistencia seria en los límites de su propio país, sin ceder gratuitamente un solo palmo de terreno al enemigo, y saliendo de las montañas y desfiladeros en donde se ampararon los primeros días—al trasladar la capital a Nich—, se han extendido desde Tekia a la desembocadura del Drina, y desde la desembocadura del Drina hasta la frontera de Montenegro, al Sur, en guerrillas de formidable escape.

Belgrado estuvo desguarnecida no más de veinticuatro horas. Un príncipe valeroso y romántico estimó empeño de honor el defender la ciudad, y en ella está con la espada al cinto, aguantando un día y otro el aparatoso bombardeo de los austriacos, dispuesto a disputarles casa por casa, barrio por barrio, las ruinas de la corte.

Pedreguillo del rey Pedro, este príncipe hizo renuncia en 1903 a la corona de su padre, para no sufrir la humillación de ser monarca de un país que los austriacos acababan de desmembrar, anexándose la Bosnia y la Herzegovina. El odio de Jorge Karageorgewich a la monarquía austro-húngara es algo indestructible e inmodificable. Hoy, al verte tranquilo, seguro de sí mismo, vigilar día y noche desde lo alto de su palacio las aguas del Danubio, el pueblo le aclama y le bendice.

Al calor de esta exaltación del sentimiento patrio se han formado en Serbia partidas de tropa irregular (Comitjs), capaces de diezmar en las abruptas montañas del país, no ya a los ejércitos de Francisco José, sino a los mismos aguerridos regimientos de Napoleón I.

Es alma de estas instituciones patrióticas otro hombre singular y de coraje: el Mayor Voja Tankosich, jefe del paneslavismo serbio, cuya cabeza pidió, sencillamente, Austria, en la famosa Nota que dió origen a la guerra europea.

Tankosich, al frente del "Comitj" de Belgrado, es un león. Y como el león, es noble y es sereno.

Hace dos días, mientras el príncipe Jorge y el Mayor Tankosich se paseaban en automóvil por la orilla del río saludando cortesmente a los "scrapnel" de las piezas enemigas, el guerrillero tuvo una idea genial: la de ofrecer su cabeza a los austriacos, ya que los austriacos habían mostrado tal empeño en poseerla. Y un emisario serbio, un hombre del pueblo, llevó al archiduque Federico, generalísimo de los ejércitos de Austria y teniente coronel de nuestros cazadores de Figueras, la carta de Tankosich, con el galante ofrecimiento. Pero con la condición de que la tomen en Belgrado, tomando antes la ciudad.

Y los austriacos, por las señas, no muerden la manzana. La pasividad del ejército de Austria ante los serbios, rota, como queda dicho, el día 16 con un amago general de frente a la fácil victoria de Sabat, obedece a causas muy complejas. No podrá fácilmente el octogenario Francisco José ni podrá el actual heredero del trono Carlos Francisco, joven de espíritu amplio y nada imperialista, desenerdar poco ni mucho la madeja. Austria es un conglomerado de razas, de nacionalidades, de religiones, que hoy, ante el incendio de Europa, hierven y chocan y amenazan saltar como salta la lava de los volcanes. Es difícil, por no decir imposible, que el ejército, todo el ejército tenga el espíritu de abnegación necesario para empeñarse en una guerra como la que ofrocan los serbios, guerra de emboscadas, de sorpresas, de "paqueos", que enlucan—y nosotros los españoles lo sabemos bien—más que veinte batallas. Vencida Serbia, los "Comitjs" harían imposible la vida al invasor. De aquí que Austria no tenga empeño decidido en adentrar su ejército en país enemigo. A no estar empeñada en lucha con otras potencias lo hubiera hecho desde el principio; pero, con Rusia en el Este y con la escuadra franco-inglesa al Sur, ¿para qué?

No así los serbios y los montenegrinos. Lo que Austria con millón y medio de soldados no se aventura a hacer, ellos lo realizan con sus partidas de naciona-

les. Las fronteras de Montenegro con la Herzegovina y de Serbia con la Bosnia han sido rotas por puñados de hombres que en territorio de dominio austriaco se mueven, empero, como en terreno propio. Los eslavos de uno y otro lado de la raya, al unirse, se identifican, se amparan, se funden al calor del sentimiento de la raza. No hay grandes batallas, no hay grandes choques; son cosas al parecer sin importancia comparadas con las hecatombes de la lucha que sostienen al Norte otros pueblos; pero estos tiros sueltos se producen sobre un montón de pólvora. Si prende una chispa en esas dos provincias recientemente detentadas por los austriacos, la guerra con Rusia, la guerra con Francia, parecerían del tamaño de un grano de trigo. Lieja y Melhouse, escaramuzas insignificantes.

Después de Sabat los austriacos han perdido en una reacción de los serbios dos regimientos y cuatro baterías. Y siguen inmóviles a lo largo del Danubio. El Mayor Tankosich en sus "Comitjs" es muy capaz de salir a buscarlos.

LEOPOLDO BEJARANO.

Gorz (Austria) VIII 914.

Conferencia de las 5 md.

(Servicio que no ha alcanzado la edición anterior.)

La gran batalla

Informan de París oficialmente que la gran batalla ha comenzado entre el grueso de las fuerzas aliadas y el núcleo principal de las tropas alemanas. La acción francesa atacando con el grueso de sus fuerzas tiene por objeto contener así a todas las tropas enemigas.

Las fuerzas inglesas

La oficina de la prensa de Londres comunica que las tropas inglesas sostuvieron un combate durante todo el domingo, hasta después de anochecer, en las proximidades de Mons, conservando los ingleses sus posiciones.

La línea de Namur tomada

La primera línea de Namur ha sido tomada por los alemanes. Esto ha exigido la retirada de una parte de las tropas aliadas de la línea de Sambra a las posiciones defensivas de la frontera francesa.

Las victorias de los rusos

Los rusos continúan obteniendo importantes victorias. La embajada rusa anuncia que el generalísimo de las tropas moscovitas, gran duque Nicolás, ha informado a su Gobierno que después de combatir a los alemanes en Gumbinden, derrotaron a tres cuerpos del ejército germano apoderándose de muchos cañones.

Las pérdidas de los prusianos

Las pérdidas de los prusianos fueron enormes viéndose obligados a declararse en retirada. Esta victoria es de gran valor estratégico.

Se anuncia también que los rusos han ocupado Eustenburg, población importantísima de la Prusia oriental.

Los austriacos derrotados

Los austriacos después de ser derrotados por los serbios en el último combate intentaron un movimiento ofensivo hacia Sabat, siendo rechazados también por los serbios. Estos se preparan ahora a invadir el territorio austriaco hacia el norte de Sawa.

Bombardeo

La flota japonesa ha comenzado el bombardeo en Tsingtao.

El ultimátum del Japón

Se estima que en los términos en que está el ultimátum del Japón y sus intenciones son similares a las peticiones hechas por los alemanes al Japón en 1896 respecto a Puerto Artur.

El empréstito inglés y francés

Se anuncia oficialmente en París que Francia e Inglaterra, prestarán a Bélgica veinte millones de libras esterlinas a partes iguales.

El duque de los Abruzzos

Al duque de los Abruzzos se le ha nombrado almirante. Se ha puesto al frente de toda la flota italiana.

Lo que dice Melquiades Alvarez

Melquiades Alvarez hablando de la guerra europea declaró, que consideraba un deber de España el mantener la neutralidad siempre que ésta pueda conservarse sin detrimento del honor ni daño alguno de la vida nacional.

Pero si algún día—añade—las exigencias políticas o internacionales por algún imprevisto incidente del conflicto nos obligamos a levantar la neutralidad, no olviden los correligionarios que nuestras simpatías y anhelos están por Francia e Inglaterra.

Conferencia telefónica

SAN SEBASTIAN

Lo que dice Lema

Comunican de San Sebastián que el ministro de jornada recibió a la hora de costumbre la visita de los periodistas donostiarres. El marqués de Lema confirmó oficialmente que la gran batalla ha dado comienzo entre las fuerzas aliadas y tres cuerpos de ejército alemán.

El combate se desarrolla entre el Mosela y Mons.

Las pérdidas son grandes en ambos bandos.

Charleroi, ardiendo

Noticias no confirmadas oficialmente dicen que la ciudad de Charleroi está ardiendo y que las calles están llenas de cadáveres.

También se dice que los franceses han sufrido una enorme derrota.

La retirada francesa

Comunican desde el campo de operaciones, que a media noche reunió el generalísimo Joffre, en el sitio donde tiene instalado su cuartel general, a los jefes de todas las fuerzas aliadas, conviniendo en que para asegurar las vidas de muchos soldados, sería conveniente iniciar una pequeña retirada.

En vista de este acuerdo, las tropas aliadas se retiraron a la segunda línea de defensa, donde primero estuvieron las vanguardias francesas.

Grandes pérdidas en ambos bandos

Se reciben informes diciendo que en el combate que se está desarrollando entre los ejércitos aliados y el alemán, las pérdidas son enormísimas.

Dicen estos informes que dos divisiones francesas tuvieron enormes pérdidas, muriendo en la lucha muchos jefes y oficiales.

La división de caballería alemana, conocida con el nombre de guardia imperial, quedó totalmente aniquilada.

El avance ruso

Todas las informaciones oficiales y particulares, confirman que los rusos continúan obteniendo grandes victorias en la Prusia oriental.

De Londres confirman la derrota de las tropas alemanas y la toma de la ciudad de Gumbinden.

También se ha recibido un despacho oficial, diciendo que los rusos se han apoderado de la plaza fuerte de Instenburg y de Volga, después de un rudo combate en el que después de derrotar a los alemanes, los rusos les cogieron numerosos cañones, fusiles y otros materiales de guerra.

El ejército alemán que opera contra Rusia, forma un total de 180.000, formado por las divisiones números 1, 3, 5, 17 y 20 y dos divisiones de caballería. Las pérdidas alemanas en el Norte son muy considerables.

Los alemanes en Bruselas

Comunican de Bruselas que hasta ahora van entrando en el territorio belga 50.000 hombres por semana, calculándose en un millón, los alemanes que hay en la actualidad en el territorio belga.

Las tropas alemanas, después de conseguido su propósito sobre Bruselas, están concentrando numerosas fuerzas en la parte Sur de Bélgica, dejando libres las plazas de Amberes y Malinas.

Las derrotas de los austriacos

Comunican de Nisch confirmando oficialmente las victorias de los serbios y dando cuenta del desaliento que reina en las filas austriacas por las derrotas experimentadas.

Las noticias recibidas por conducto vienés no desmienten estos descalabros del ejército austro-húngaro, limitándose tan solo aminorar el número de las bajas sufridas.

Conferencia de las 9'30 noche

El Canadá, envía fuerzas

Se han recibido en San Sebastián noticias de Londres, diciendo que el gobierno del Canadá envía fuerzas, especias y dinero a la metrópoli.

Pequeño combate naval

Cerca de Terranova se encontraron un crucero alemán y dos ingleses, trabándose un pequeño combate sin consecuencias.

El buque alemán salió huyendo.

La suscripción inglesa

La suscripción iniciada en Inglaterra por el príncipe de Gales para socorrer a las víctimas de la guerra, asciende a millón y medio de libras esterlinas.

Se cree que el producto de esta suscripción se destinará también para las víctimas de la guerra belga.

Namur en poder de los alemanes

Anoche se supo en Londres que Namur estaba en poder de los alemanes. Se ignora si es Namur o parte de aquella provincia la que está en poder de los alemanes.

Los buques austriacos

Los cruceros ingleses han comenzado a apresar cuantos buques austriacos encuentran en el Atlántico.

ROMA

El gobierno italiano ha dictado reglas para la exportación de cáñamo y lino a España.

Espanoles en Calais

El consul de España en el Havre comunica al gobierno que al paso de Calais han llegado ochenta españoles que piden ser repatriados.

El ministro de Estado marqués de Lema le ha ordenado que les tome billete hasta San Sebastián.

La situación de Bruselas

Se han recibido noticias de Amberes diciendo que aquella ciudad se encuentra incomunicada con Bruselas.

La incomunicación se debe a haber cortado los alemanes las líneas telegráficas y telefónicas.

OVIEDO

El problema de las subsistencias

Comunican de Oviedo que las agrupaciones obreras de Langreo, están realizando una activísima campaña contra el precio de las subsistencias, especialmente del pan que se ha subido quince céntimos en kilogramo.

Agotadas todas las negociaciones por parte de los obreros, para evitar los enormes precios de los artículos de primera necesidad, la Federación obrera decretó la huelga general, comenzando ésta hoy.

La huelga alcanza a varios millares de obreros. Las autoridades adoptan rápidamente toda clase de precauciones.

Han sido reconcentradas numerosas fuerzas de la guardia civil, en previsión de que ocurran desórdenes.

Los obreros observan una actitud correctísima.

PALMA DE MALLORCA

Dicen de Palma que con motivo de la guerra han regresado centenares de mallorquines que vivían en Bélgica y Suiza, creados con esto una crisis obrera, que amenaza tener graves consecuencias.

El Ayuntamiento procura aminorar los efectos de la crisis. Se han solicitado auxilios del Gobierno.

BADAJOS

Dicen de Badajoz que una comisión del Ayuntamiento de Campanario visitó al gobernador pidiéndole recursos para solucionar la crisis obrera.

Se acordó comenzar los trabajos de la carretera sobre el puente del Guadiana.

Conferencia de las 11'10 n.

Los alemanes en Namur

Dicen de Londres que los alemanes

entraron en Namur, pasando por entre los fuertes.

Estos los bombardearon con la artillería de grueso calibre.

Ultimamente solo quedaban en Namur las tropas belgas que guardaban los fuertes y una compañía de las obras de defensa.

Los alemanes llevaban varios días bombardeando la plaza.

El domingo en la tarde, los germanos iniciaron el avance, pero dejando fuerzas suficientes para continuar el bombardeo de los fuertes.

Se ignora lo ocurrido después; pero se supone que los fuertes de Namur continúan resistiéndose.

La destrucción de Charleroi

Uno de los episodios más emocionantes de la gigantesca batalla que se está librando, ha sido la total destrucción de Charleroi y de las poblaciones inmediatas.

Los alemanes comenzaron el sábado el bombardeo por la estación del ferrocarril, destruyéndola.

También destruyeron muchas fábricas y varias minas de carbón.

Después de un furioso bombardeo la infantería se apoderó del Norte de la ciudad atrinchándose en las calles y fortificándose sólidamente.

El terreno, muy accidentado, se presta mucho al ataque.

Apenas los alemanes habían entrado por el Sur, los franceses penetraron por el Sur, trabándose en las calles una batalla espantosa.

El vecindario se escondió en los sótanos y en las cuevas de las casas.

Al mismo tiempo se peleaba muy rudamente en los pueblos de las cercanías.

Los vecinos al ver que la artillería les incendiaba las casas, huyeron con dirección a Francia, abandonándolo todo.

El domingo lograron los franceses expulsar de Charleroi a los alemanes; pero en vista del resultado de la batalla del Luxemburgo, se replegaron hacia la frontera, siguiendo por ambas orillas del Sambre.

Todos los pueblos cercanos a Charleroi han sido evacuados por los vecinos.

La gran batalla

Más de 100.000 bajas

Las últimas noticias recibidas dicen que la gran batalla ha durado el sábado, el domingo y la mañana del lunes.

Las bajas de ambos ejércitos beligerantes se calculan en más de cien mil. Charleroi se confirma que ha quedado totalmente destruido.

En Mons, barrios enteros están ardiendo.

Infinidad de aldeas y pueblecitos, son montones de escombros.

Todo el territorio de Haysoul y todo el Luxemburgo belga son un vasto campo de desolación.

AMBERES

Prohibición a los buques ingleses

Dicen de Amberes que el consul de Inglaterra ha prohibido a los buques ingleses abandonar aquel puerto, en vista de que los alemanes han sembrado de minas aquellas aguas.

ROMA

Dicen de Roma que la situación de Durazzo es desesperada, pues los habitantes se mueren de hambre.

Preparativos bélicos

La Prensa romana asegura, que a pesar de todas las negativas de Viena, los austriacos movilizan en la frontera italiana numerosas fuerzas, habiendo concentrado ya más de setenta mil soldados.

do el comienzo de varias carreteras para dar trabajo a los obreros.

Conferencia de las 12'40 n.

NUEVA YORK

Resistencia de los alemanes en China

En Nueva York se ha recibido un telegrama de Tsingtao diciendo que en un despacho cifrado, el kaiser le ha ordenado al jefe de la guarnición alemana de China, que se resistan hasta el último momento.

El despacho se leyó a las tropas el viernes en la tarde.

En seguida de conocer el telegrama del emperador, los alemanes hicieron saltar con dinamita todos los edificios susceptibles de poder ser utilizados por la escuadra enemiga, como puntos de blanco.

La escuadra japonesa en acción

Según parece el bloqueo de las posiciones alemanas, de China por la escuadra japonesa ha comenzado ya.

La escuadra inglesa de China

El comandante de la escuadra inglesa de China, comunicó a su gobierno que el destructor inglés "Kennet", persiguiendo a otro alemán en las proximidades de Tsingtao, tuvo a bordo tres muertos y siete heridos.

Añade que el barco no sufrió avería alguna.

El avance ruso

Dicen de San Petersburgo que el generalísimo ruso anuncia oficialmente que la invasión de Rusia por el Norte de Alemania continúa en todo un amplio frente.

NISCH

Los serbios en Chavatz

Un telegrama oficial de Nisch, confirma que los serbios han recuperado Chavatz, rechazando a los austriacos más allá del río Swe.

Añade el despacho que todo el territorio serbio está ya libre de austriacos.

Las fuerzas inglesas

De Londres confirman oficialmente que las tropas inglesas se batieron con los alemanes durante todo el domingo, en las cercanías de Mons, conservando sus posiciones.

Después de la caída del sel recibieron aviso, anunciándoles que las primeras líneas de Namur habían sido tomadas por los alemanes.

Esto les obligó a retroceder hasta las posiciones defensivas de la frontera francesa.

LA HAYA

Dicen de La Haya que los periódicos alemanes han iniciado una campaña en sentido de que Alemania se anexiona la plaza de Lieja después de la paz.

GINEBRA

El periódico "La Tribuna", con referencias a las informaciones de un negociante de Straburgo dice que la guarnición de la ciudad alemana fué aniquilada por los franceses, pues de una columna compuesta de dos mil quinientos combatientes, solo llegaron tres sanos y salvos.

De otra columna de tres mil solo quedaron quince, libres de las balas francesas.

Cuatro baterías alemanas quedaron destruidas antes que pudieran contestar a sus agresores.

La población de Straburgo está loca de terror.

VIENA

El emperador ha ordenado que se ponga a la capital de Austria en estado de defensa.

SANTORI

Los contingentes internacionales han abandonado la ciudad para incorporarse a las fuerzas austriacas que luchan en contra de Serbia.

Los franceses en Cetina

Los franceses ha llegado a Cetina aceptándoles entusiastamente la población, recibiendoles el rey y la oficialidad montenegrina.

Fueron aclamadísimos.

Bombardeo en Caltaro

Las flotas de los ejércitos aliados continúan bombardeando a Caltaro. Los fuertes que defienden la costa han quedado convertidos en ruinas.

Los montenegrinos bombardean los fuertes del interior.

—El gobierno portugués ha ordena-

Conferencia de las 2 md.

PARIS

El terrible combate Más detalles

Comunican de París que han producido hondísima sensación las noticias de la gran batalla.
Se cree que los alemanes, en el segundo formidable ataque, lograrán penetrar en Francia por el Luxemburgo belga y por el gran ducado, hoy en poder de los germanos, continuando la lucha en el territorio francés con espantoso encarnizamiento.

También se cree que los alemanes temían que suspender la invasión en los momentos más críticos para acudir a la defensa de su territorio que van conquistando los rusos.

Las fuerzas que lucharon

Un corresponsal francés en el campo de operaciones dice a su periódico que las tropas que pelearon por ambas partes, exceptuando aquellos en que lucharon al mismo tiempo e independientemente en Nancy, fueron cuatrocientos mil franceses e ingleses y ochocientos mil alemanes.

Episodio saliente

El episodio más saliente de la gran batalla librada ha sido la tremenda lucha de la guardia imperial prusiana con los sigilleros de Escocia.

La guardia imperial se batió con bravura estupefacció quedando muy pocos vivos por la parte donde fueron resistidos los ingleses.

La resistencia francesa

Dos cuerpos de ejército francés, que sumaban ochenta mil hombres, resistieron el empuje de este número de soldados alemanes.

Ganando terreno

Los alemanes fracasaron en todas las tentativas de romper la línea de defensa de los franceses.

Estos han podido ganar algún terreno.

Las bajas, confirmadas

Por diferentes conductos se reciben noticias confirmando que las bajas de ambos ejércitos pasan de 100.000.

Incendios y ruinas

La ciudad de Mons está ardiendo por los cuatro costados.
El Luxemburgo belga está convertido en un inmenso montón de ruinas.

Esperando la reproducción del combate

Se espera de un momento a otro que se reproduzca el combate con mayor intensidad, pues ambos ejércitos han suspendido el combate para reforzarse.
Ambas fuerzas beligerantes, a pesar de las enormes pérdidas sufridas, desean terminar cuanto antes la acción definitiva.

Ataque a la bayoneta

En el momento en que más enconada era la lucha, el generalísimo Joffré ordenó a las tropas argelinas que atacaran con la bayoneta.
El impulso de los argelinos fué terrible, pero las ametralladoras de los alemanes, les abrieron enormes brechas.
Los argelinos llegaron hasta las bocas de los cañones.
Estos los barrián.
Durante algunos momentos los argelinos y alemanes combatieron cuerpo a cuerpo, golpeándose con los fusiles, los que usaban a modo de meza y usando las bayonetas como cuchillos.
Los argelinos tuvieron que retirarse dejando el campo sembrado de cadáveres.

Al iniciarse la batalla, el empuje de los alemanes fué terrible, teniendo los aliados que replegarse hasta que llegaron refuerzos.
Entonces el combate cambió de aspecto teniendo los alemanes que retirarse a Charleroi rápidamente.
Nuevos contingentes de los alemanes equilibraron el combate que fué durísimo, produciéndose luchas cuerpo a cuerpo en diferentes ocasiones.
Durante varias horas las luchas se mantuvieron en equilibrio.
Repentinamente llegaron hasta Mons los cuerpos de ejército alemanes que días antes ocuparon Bruselas y Gante.
Los aliados comprendieron que iban a ser atacados por la retaguardia e iniciaron un repliegue general sobre la frontera francesa de Mons.
Charleroi y Namur los tomaron los alemanes que al establecer el contacto sus dos ejércitos obligaron a los aliados a batirse en retirada.

Lo que dice un corresponsal

Un corresponsal dice que en la batalla intervinieron cuatrocientos mil franceses, cuarenta mil ingleses y diez mil belgas en contra de novecientos mil alemanes.

Aunque los generales Franch y Joffré se proponen iniciar un avance de reconquista de las primitivas posiciones, no se podrá hacer en algunos días por las enormes bajas que han sufrido.

Concentrando fuerzas alemanas

Se sabe que los alemanes continúan

concentrando las fuerzas que llegan de refresco, en la línea en donde han quedado al terminar la gran batalla.

Los alemanes proyectan avanzar rápidamente sobre las poblaciones francesas de Lille y Mezières que están seriamente amenazadas.

Conferencia de las 2'30 md.

Rasgos de la batalla

Se cuentan rasgos interesantes de la gran batalla librada.
Una división de caballería inglesa sostuvo durante largo rato el avance alemán, que amenazaba los flancos de los aliados.

Cuando la división inglesa vió que el ejército aliado había terminado completamente la retirada, avanzó sus posiciones entre el mortífero fuego que hacían los alemanes.

Anunciando la derrota

Despachos llegados a Ostende consideran, que aunque no definitiva, los aliados han sufrido una derrota muy importante en esta batalla debida a la superioridad numérica de los alemanes, que reunieron doble cantidad de fuerza que los aliados.

Los alemanes se atrincheran

Los alemanes se atrincheran convenientemente en la línea que ahora dominan.
Según parece pretenden no permitir que los aliados consigan tomar nuevas posiciones entre Lille y Mezières.

Montones de cadáveres

El campo donde se ha desarrollado la gran batalla está completamente lleno de montones de cadáveres.

Carnicería espantosa

En algunas calles de Charleroi se ha suspendido la circulación por el amontonamiento de cadáveres franceses y alemanes.

Al parecer, los franceses pretendieron tomar Charleroi a la bayoneta, después de estar dentro de la ciudad los alemanes.

Los franceses, con su brioso empuje, hubieran conseguido su propósito, si los alemanes no hubieran puesto en juego las ametralladoras.

Estas armas de guerra causaron en las filas francesas una carnicería espantosa. Cuanto se digna es pálido ante el terrible y espantoso drama desarrollado.

Otras luchas

Los alemanes que precedentes de Bruselas invadieron las regiones francesas de Ronbay y Tourcoing, han tenido que librar rudos combates con los reservistas galos, repitiéndose las mismas escenas de horror, antes relatadas.

La gran batalla se reanuda

Las últimas noticias recibidas de París dicen que la gran batalla se ha reanudado en toda la línea.
Los alemanes se ven contenidos en sus terribles ataques, por los ejércitos francés e inglés.

Ataque a las retaguardias alemanas

Comunican de Amberes que han salido de aquella capital numerosas fuerzas belgas, que han atacado a las retaguardias alemanas.

Ansiedad en Alsacia

En toda la Alsacia reina gran ansiedad por conocer detalles del siniestro combate.
Los franceses que rodean Mulhouse, han rechazado el ataque de los alemanes.

LONDRES

Derrota de los ejércitos aliados

La opinión general es que los ejércitos aliados han sufrido una gran derrota.
Aunque los partes oficiales tienden a preparar la opinión a que reciba resignadamente la noticia del desastre, en todas partes se nota un profundo disgusto y gran excitación.

PARIS

Noticias del ministerio de la Guerra

En el ministerio de la Guerra han manifestado que la gran batalla de Bélgica se reanuda inmediatamente que se de un descanso breve a las tropas.
Es imposible anticipar ningún juicio, pues los informes son muy contradictorios.

La batalla durará varios días.

La toma de Namur

Dicen de Ostende que los alemanes tomaron Namur ayer a las cuatro de la tarde, entrando como una tromba en la población y ocupándola, procediendo inmediatamente a fortificar las posiciones avanzadas para defenderse de los aliados.

Conferencia de las 4 md.

En el sudeste marchó el rey a San Sebastián.

—Roma. La escuadra austriaca que estaba en el puerto militar de Pola se ha situado en el canal de Fasana, para impedir el paso de la flota anglo-francesa.
Por la situación que ocupan las fuerzas navales de las naciones beligerantes se espera de un momento a otro el comienzo de una gran batalla naval.
En seguida que la escuadra anglo-francesa derrote a la austriaca y destruya los fuertes de Cattaro, desembarcarán en costa austriaca numerosas fuerzas franco inglesas.

—De Londres dicen que los puertos alemanes de China, han sido destruidos por la flota japonesa.
Los barcos japoneses han logrado descubrir a la escuadra alemana del Pacífico.
Seguidamente los navios japoneses se han unido a la escuadra inglesa marchando a toda máquina a combatir a los alemanes.
Se espera que muy pronto comience un gran combate naval en el Pacífico.
—San Sebastián. Dicen de Bayona que en la gran batalla librada el regimiento más castigado ha sido el número 45 de línea, que guarnecía Bayona antes de comenzar la guerra.
De este regimiento solo quedaron siete hombres.
—Barcelona. En el consulado alemán han confirmado que en Constantinopla se produjo indescriptible entusiasmo al conocerse la victoria de los alemanes.
—Ferrol. Fondó el vapor austriaco "Imcoleta", de dos mil toneladas.
Actualmente hay en Ferrol cinco vapores austriacos.
El capitán del vapor "Atlántico", no ha querido vender 4.000 toneladas de maíz y 2.000 de trigo que lleva a bordo.
—Oviedo. En Lagreco ascienden los huelguistas a cinco mil.
La benemérita vigila las panaderías por temor a que las asalten los huelguistas.
Estos piden que se suspenda el aumento del precio del pan hasta Septiembre.
—Barcelona. Andrade ha dicho que el rey recibirá a la junta de las Mancomunidades, el próximo viernes en San Sebastián.
Andrade ha pedido que los empleados del Banco de España sean gratificados en vista del mucho trabajo que ahora tienen.
El problema de las subsistencias mejora.
Ha descendido el precio del trigo salmantino.
El Gobierno ha enviado a Andrade la cantidad necesaria para atender a los gastos de la repatriación.
Se ha obtenido que el Gobierno francés permita la exportación de pieles.
—Lisboa.—Han llegado numerosos soldados portugueses de los que guarnecían la posesión de Makao (China).

Conferencia de las 4'15 md.

Sánchez Guerra ha confirmado que se le ha admitido la dimisión del gobernador de Vizcaya barón de Ginecisti, motivada por disentir en la forma de aplicar la disposición suya dictada re-

DERROTA DE LOS ALEMANES POR LOS RUSOS

50.000 BAJAS ALEMANAS

Despachos de Roma dicen que la derrota de los alemanes en la frontera ruso-alemana, ha sido tremenda.
Después de cinco días de lucha, el viernes se retiraron los alemanes.
Estos tuvieron más de 50.000 bajas entre muertos, heridos y prisioneros.

Bombardeo de Nancy

Los alemanes siguen bombardeando Nancy.
Los franceses que lo guarnecen han hecho varias salidas obligando a los alemanes a replegarse, pero éstos tan pronto han reconquistado las posiciones, continuando el bombardeo.

La caballería rusa avanza

Las últimas noticias de Petersburgo dicen que grandes masas de caballería vienen arrollando cuanto encuentran a su paso.
En la última jornada han logrado internarse diez kilómetros más en la Prusia Oriental.
Por telégrafo.

Caza de un "Zeppelin"

Madrid 26.—A las 2'35 m.
Comunican de Amberes que un dirigible se dirigió hacia Amberes, con el propósito de arrojar bombas sobre el palacio real, edificios públicos y los polvorines belgas.
Desde el "Zeppelin" arrojaron explosivos matando a siete personas e hiriendo a ocho.
El "Zeppelin" fué alcanzado por el fuego de los belgas cayendo en Honoux.
Los belgas hicieron prisioneros a los quince hombres que tripulaban el dirigible alemán.

Conferencia de las 4 md.

En el sudeste marchó el rey a San Sebastián.

—Roma. La escuadra austriaca que estaba en el puerto militar de Pola se ha situado en el canal de Fasana, para impedir el paso de la flota anglo-francesa.
Por la situación que ocupan las fuerzas navales de las naciones beligerantes se espera de un momento a otro el comienzo de una gran batalla naval.
En seguida que la escuadra anglo-francesa derrote a la austriaca y destruya los fuertes de Cattaro, desembarcarán en costa austriaca numerosas fuerzas franco inglesas.

—De Londres dicen que los puertos alemanes de China, han sido destruidos por la flota japonesa.
Los barcos japoneses han logrado descubrir a la escuadra alemana del Pacífico.
Seguidamente los navios japoneses se han unido a la escuadra inglesa marchando a toda máquina a combatir a los alemanes.
Se espera que muy pronto comience un gran combate naval en el Pacífico.
—San Sebastián. Dicen de Bayona que en la gran batalla librada el regimiento más castigado ha sido el número 45 de línea, que guarnecía Bayona antes de comenzar la guerra.
De este regimiento solo quedaron siete hombres.
—Barcelona. En el consulado alemán han confirmado que en Constantinopla se produjo indescriptible entusiasmo al conocerse la victoria de los alemanes.
—Ferrol. Fondó el vapor austriaco "Imcoleta", de dos mil toneladas.
Actualmente hay en Ferrol cinco vapores austriacos.
El capitán del vapor "Atlántico", no ha querido vender 4.000 toneladas de maíz y 2.000 de trigo que lleva a bordo.
—Oviedo. En Lagreco ascienden los huelguistas a cinco mil.
La benemérita vigila las panaderías por temor a que las asalten los huelguistas.
Estos piden que se suspenda el aumento del precio del pan hasta Septiembre.
—Barcelona. Andrade ha dicho que el rey recibirá a la junta de las Mancomunidades, el próximo viernes en San Sebastián.
Andrade ha pedido que los empleados del Banco de España sean gratificados en vista del mucho trabajo que ahora tienen.
El problema de las subsistencias mejora.
Ha descendido el precio del trigo salmantino.
El Gobierno ha enviado a Andrade la cantidad necesaria para atender a los gastos de la repatriación.
Se ha obtenido que el Gobierno francés permita la exportación de pieles.
—Lisboa.—Han llegado numerosos soldados portugueses de los que guarnecían la posesión de Makao (China).

Conferencia de las 4'15 md.

Sánchez Guerra ha confirmado que se le ha admitido la dimisión del gobernador de Vizcaya barón de Ginecisti, motivada por disentir en la forma de aplicar la disposición suya dictada re-

cientemente sobre expendición de armas de fuego.
La provisión de este gobierno se verificará enseguida trasladando a Vizcaya uno de los gobernadores actuales de otra provincia.
Firma de Hacienda.—Se han puesto a la firma los siguientes decretos:
Nombrando delegado de Hacienda de la provincia de Murcia a don Antonio Tomaseti Arévalo, que lo es de Sorria.
Nombrando para sustituirle a don Jesús Briones que lo es de Tenerife.
Para Tenerife se nombra a don Vicente Ciria interventor de Hacienda de Córdoba.
Nombrando para sustituirle a D. Luis López Gutiérrez, Delegado de Hacienda de Murcia.
Paris.—Aunque la prensa inglesa dice que los alemanes son dueños de Manuer, en el ministerio de la Guerra francés declaran que es inexacto, pues la plaza sigue resistiéndose.
También niegan que los alemanes hayan ocupado Sita.
En los centros oficiales franceses creen que ha pasado el mayor peligro de la invasión alemana.
El Estado Mayor esta esperanzadísimo.
Sin embargo han aparecido patrullas de alemanes hacia Biche Banien.
Treinta mil alemanes atacan la ciudad de Malinas.
En todo el Noroeste filandés se libran incesantes combates entre patrullas belgas y alemanas.
Al gobierno inglés también se le ha dado explicación de por qué los aliados se replegaron.
Se sabe que los combatientes austriacos que operan en Alsacia, suman setenta mil formando catorce cuerpos.
—Londres. La toma de Namur se considera absolutamente inexplicable, puesto que se consideraba que podría mantenerse una quinceana operando en Amberes al resultado.
Parece que se ha comprobado que los aliados abandonaron, al menos provisionalmente, esa posición desde la cual podrían mantenerse únicamente a la ofensiva.
Se sabe notor sin embargo que si la defensa prolongada de la línea actual no es posible para los aliados, hay defensas dispuestas a través de Lafere Laon, mientras que detrás hay una importante cintura de fuertes alrededor.
—Paris. Los franceses atacaron ayer cuatro veces las posiciones que ocupaban los alemanes al norte de Nancy haciendo los grandes quebrantos.
Cerca de Ceultray se ha apasionado a un teniente de infantería sobrio del emperador Guillermo que durante el gran combate resultó herido en la cabeza y en una pierna.
Almería.—La situación de Cuevas es angustiosa.
La miseria de los obreros es grande, encontrándose dos mil en paro forzoso.
Varios grupos imploran la caridad.
La población presenta un lúgubre aspecto, faltando incluso el alumbrado.
Entre los comerciantes reina gran pánico.
Por temor a los asaltos cerraron las puertas varios establecimientos.
Patrullas de civiles recorren las calles y campos para evitar desmanes.
Se celebró una asamblea de propietarios y autoridades, nombrándose una comisión que marchará a Madrid a pedir que se realicen obras públicas que alivien la crisis.
Valencia.—El vapor "Sister", conduce extanjeros, desde Barcelona y Génova, ha enviado un radiograma diciendo que vió un globo que hizo explosión.
Acudió a auxiliarle no viéndolo personas.
Igual maniobra hizo el vapor "Ville de Túnex", que conduce tropas argentinas, sin encontrar tampoco aeronautas.

Funerales por el Papa

Hoy, a las diez de la mañana, en la iglesia Catedral de esta ciudad, se celebrarán solemnes funerales en sufragio del Santo Padre Pio X.
Una señora piadosa, que nos ruega reservemos su nombre, nos encarga la publicación de la escuela que insertamos en esta edición.
Cumplimos con todo respeto el delicado encargo, quedando complacida la cuita dama que nos ha honrado con distinción tan señalada.

CIUDAD REAL

Choque de trenes
Madrid 25.—(A las 5 t.)
Telegrafían de Ciudad Real que chocaron un especial de viajeros procedentes de Almagro y un mercancía.
Resultaron doce viajeros heridos.
Más detalles
Se reciben noticias de Ciudad Real dando detalles del choque de trenes ocurrido.
Un tren especial procedente de Almagro, chocó dentro de agujas con un mercancía descendente de Madrid.
De los doce viajeros heridos, dos de ellos, llamados Gabino Cofrade y Tirso

CORRIDAS DE FERIA

MURCIA

Día 8 de Septiembre
Seis toros del Saltillo —
MATADORES
Rafael Gómez, Gallo :: ::
Francisco MARTIN VAZQUEZ
Juan BELMONTE

Día 13 de Septiembre
Seis toros de D. V. Martínez
MATADORES
Rafael Gómez, Gallo
Joselito Gómez, Gallito
José García, Alcalareño

que torará la alternativa
Entrada general, 5 pesetas.
Media id. 3'50 id.
Los corridos comenzarán a las CUATRO en punto de la tarde.
Trenes especiales en todas las líneas de la región.

ASOCIACIÓN DE LA PRENSA

Guardia civil

La de San Pedro del Pinatar da cuenta de la denuncia presentada contra el padre del niño de 8 años, José Sánchez, por apresar el automóvil de don Antonio Cienarras, rompiéndolo un cristal.
—La del puesto de La Unión ha ocupado una escopeta a Miguel Lorente Gómez, por usarla sin licencia.
—La del puesto de Yecla da cuenta de la detención de Pascual Andrés Polo, de 43 años, por resultar autor de tres heridas de arma blanca, inferidas a Pascual Carpena Puche, de 25 años.

ROMA

El cardenal Merry del Val
Madrid 25.—A las 9 m.
Comunican de Roma que se encuentran completamente restablecido de su dolencia el cardenal secretario del Estado del Vaticano, señor Merry del Val.

El rey a Aranjuez

Madrid 25
Al atardecer el rey marchó en automóvil a Aranjuez, regresando a las nueve de la noche.

BARCELONA

El desmoronamiento
Madrid 25.
Por infracción de la ley del descanso dominical han sido denunciados 27 establecimientos.
Ha entrado remolcado el bergantín goleta italiano "Marieta", que se le abrió en alta mar una enorme vía de agua, viéndose precisado a arrojar al mar todo el cargamento.

El Telégrafo

A las cinco de la mañana llega a nuestro poder otra conferencia telegráfica con más detalles de la guerra europea, que por falta de espacio y de tiempo no podemos dar en esta edición.
La daremos en la próxima.

DIARIO RELIGIOSO

SANTORAL
Día 26 de Agosto.—Miercoles. San Cerriano, papa y mártir.—San Víctor, mártir.—Santos Ireneo y Abuzio, mártires.—San Segundo, mártir.
VELA Y ALUMBRADO
El día 26 estará la Vela y Alumbrado en el Convento de Madre de Dios por la intención de quien la costea.
El día 27 en el Convento de Carmelitas.

ZAPATERIA LAS HERAS

Platería 71 —MURCIA.
Calzado a la medida para señora
15 pesetas en charol, tafilete negro y color.
17 PARA CABALLERO pesetas en tafilete, box-calf negro y color charol.

BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE AHORROS
Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Lorca, La Unión, Aguilas, Cádiz, Alcoy, Orihuela, Mazarrón, Ojeda, Caravaca, Melilla, Huelva, Elche y Yecla
PESETAS

Saldo anterior... 12.791.551.18
Imposiciones durante la semana... 24.080.99
Suma... 12.815.632.17
Reintegro... 337.207.76
Saldo... 12.478.424.41

MEJICO

Para garantizar la paz
Madrid 25
Se asegura que el general Carranza piensa modificar el ministerio.
El objeto es establecer, sobre una base, la unión de todos los partidos para garantizar la paz y promover el acuerdo que permita a los disidentes apoyar la situación.

Obras públicas

El director general de Obras públicas señala el día 29 del actual para la subasta de las obras de puentes y faros, en la provincia de Almería.
—El mismo remite real orden autorizando a don Manuel Tomás Grave, para ampliar un balneario en los Alcázares.
Don José María Giner interesa se le expida certificado de aptitud para conducir automóviles.

EL LIBERAL

CORRIDAS DE FERIA

que se celebrarán indefectiblemente y sin duda alguna

DIA 8

DIA 13

GALLO-VAZQUEZ-BELMONTE HERMANOS GALLO Y ALCALAREÑO (QUE TOMARÁ LA ALTERNATIVA)

LA UNIÓN

Y EL

Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

60 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Administradores en la provincia de Murcia: Sres. SOLER y FERNÁNDEZ TRUJILLO

CÁNOVAS DEL CASTILLO, 24.—MURCIA

Banco de Cartagena

CAPITAL: 10.000.000 DE PUNTAS

COMPLETAMENTE DESMORBOSADO

CASA CENTRAL EN CARTAGENA

Encargada de la región de Levante, Andalucía y Norte de África

Recambia giro y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo.—Desconta letras y supones.—Compra y vende monedas y billetes extranjeros.—Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno. Carta-Credito.—Giros telegráficos.—Fignoraciones.—HORAS DE CAJA: de 10 a 3 y de 4 a 5 y media.—Abona a las cuentas corrientes los siguientes intereses: Cuentas corrientes disponibles a la vista, 4 por 100 anual. Cuentas corrientes disponibles a 30 días, 150 anual. Imposiciones a fecha fija, 8 por 100 anual. Idem idem id. 8 días, 120. En su Caja de Ah. Abona interés a razón de 8 por 100 anual Magnífico departamento separado de CAJAS DE ALQUILER

TEMPORADA OFICIAL

BAÑOS DE MULA

CASA DEL INTENDENTE

La más próxima al Manantial

La más ventilada

La más higiénica

Habitaciones con ajuar completo de casa

Francisco Paredes Jiménez

ARRENDATARIO

La Hidráulica Murciana

Gran fábrica de mosaicos hidráulicos y almacén de cementos, azulejos y toda clase de materiales de construcción de

Juan Bernal González

PALMAR.—Depón. Lenceria, 22, MURCIA

Completos y variados catálogos.—Géneros garantizados.—Premiados en varias Exposiciones con Medalla de oro.

PARA LA VENDIMIA

El mejor sustituto del yeso, es el TANINO ENANTICO, acreditado, legal e inofensivo producto, que da vigor y cuerpo a los vinos, aviva su color, evita el agrio y facilita la clarificación. Pidanse prospectos.—Corrección de vinos turbios, ácidos, alterados y defectuosos; consultas gratis. Dirigirse a F. Montero, químico enólogo, en Mota de Marqués (Valladolid). Depositarios en esta, J. FERRER S. EN C.

AMA de oría.—Para su casa, de 30 años de edad y leche de ocho meses. Razón: Santomera, preguntándole al sereno.

AMA de oría.—Para su casa, de 25 años, vinda, leche de quince días. Razón: María Sánchez, Alfaro, 7.

AMA de oría.—Para su casa, de 19 años y leche de siete meses. Razón: Joaquín Mora, Melón, 11.

AMA de oría.—Para su casa, de 21 años, leche de cinco meses. Razón: El Pontal (Espinar-do), preguntando por «El Cuco».

Fábrica de ANISADOS, LICORES y JARABES

de B. Bernal Gallego

SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO

ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES

Pidase catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

GARAGE INTERNACIONAL - de Ramón Serret

MURCIA: Villaleal 2, 4 y 6. González Adalid 17, y Platería 72 -ALICANTE: San Fernando 50.—Director Técnico: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Estas oficinas, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Moto-cicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Pisas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grases y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo, etc.

INDICADOR DE ALCICANTE

* TEJIDOS, PUNTILLAS Y TIRAS BORDADAS

“La Bola de Oro,”

DE

LEANDRO GALAN

Sagasta, 21, y Plaza de Isabel II, 24 y 25

ALICANTE

“LA JOYITA,”

JOYERIA DE MODA

BISUTERIA Y PLATERIA

ALTAS NOVEDADES

Mayor, 43.—ALICANTE

Instituto sifiliográfico

Dirigido por R. OCA

Médico, antiguo estadístico, por oposición, de la Clínica de enfermedades VENEREO-SIFILITICAS en el Hospital Clínico de Cádiz. ENFERMEDADES SECRETAS Y DE LA PIEL—VACUNA ANTI-BLENORRAGICA—APLICACIONES DE 606 Y NEO-SAL-VARSAN.—ESPECIALIDAD EN INYECCIONES MERCURIALES INTRAVENOSAS (absolutamente indoloras)

Horas de consulta: De 11 a 1 de la mañana y de 7 a 9 de la noche.

AVENIDA DEL DOCTOR GADDA, 18.—ALICANTE

Empresa Valenciana

SERVICIO RAPIDO DE TRANSPORTES Y ENCARGOS A DOMICILIO

ORDINARIOS á larga distancia

Salida diaria á MADRID, BARCELONA, VALENCIA y SEVILLA

ALICANTE—CALATRAVA, 23.—TELÉFONO, 261

ORTIZ

Platería y Relojería

COMPLETO SURTIDO en toda clase de objetos con gran economía, de precios.—Composturas y encargos de trabajos artísticos y de aplicación

Gran surtido en Recuerdos de Alicante Mayor, 5. ALICANTE

Doctor MAS-MAGRO

DE F. HEMATOLOGIA, DE BERLIN, LAUREADO EN VARIAS ACADEMIAS DE MEDICINA DEL INSTITUTO MEDICO VALENCIANO, ETC.

ESPECIALISTA en enfermedades de la SANGRE y del PECHO (corazón y pulmones). Consulta de 10 a 1. Especial, de 2 a 4. Tratamiento especial de las ANEMIAS San Fernando, 57, 2.—ALICANTE.

GARCIA RUIZ

ODONTÓLOGO

CLINICA ESPECIAL DE LA BOCA Y DIENTES

DE 9 A 12 Y DE 3 A 6

Duque de Zaragoza, 4, pral. Izqda. (antigua fonda de Bossio).

Manuel Sánchez

COMISIONES CONSIGNACIONES Y TRANSITOS

Victoria, 4 (Junto al Banco de España). ALICANTE

FABRICA DE ALCOHOL VINICO

— LICORES Y JARABES —

Especialidad

ANIS NOVELDA

(Marca registrada)

J. MARTINEZ Y C.

NOVELDA (Alicante)

En la imprenta

de este periódico se hacen con esmero toda clase de trabajos tipográficos á precios reducidos.

EL LIBERAL merced á su bien montado servicio de confección, puede admitir esquemas hasta una hora antes de cerrar su edición.

Almorranas

Se curan pronto y radicalmente con la

HEMORROIDINE-ERING

REMEDIO PRODIGIOSO

De venta en todas las farmacias y Centro Farmacéutico de Alicante.

DOCTOR GÓMEZ LLUECA

Consulta de medicina y cirugía general, de 11 a 1

Especialidad de Otorino-laringología, (Garganta, nariz y oídos), de 5 a 6 de la tarde.

MA YOR 25, PRINCIPAL

GRAN CAFÉ ESPAÑOL

— DE —

ENRIQUE LIMINANA

Grandes conciertos, tarde y noche, por un notable cuarteto de reputados profesores.

Todos los domingos se regala por sorteo un magnífico reloj de señora entre su numerosa y distinguida clientela.

KILOMÉTRICOS

SE OBTIENEN ANTES DE 48 HORAS

EMPRESA VALENCIANA

Galatrava, 23, teléfono, 261

H. Continental

VILLENNA (Alicante)

MATIAS GARCIA

El Nuevo Louvre

Mercería :: Paquetería :: Perfumería :: :: :: :: :: Novedades :: :: :: ::

José María Ferre Vañó

Triunfo 4, frente al Pasaje

ALICANTE

FOLLETIN DE “EL LIBERAL,” (179)

CAIN

POR

P. JARA CARRILLO

en que la bajaste al Cuarto de los esqueletos?—preguntó Enrique.

—Sí, la he visto dos veces que he tenido que bajar a reponerle las viandas y el aceite de la lámpara.

—¿Y qué te dice?

—¿Qué ha de decir? Fide de rodillas que la saque de allí, que la deje ver la luz del día si quiera unos instantes.

—¿Y tú no habrás accedido, por supuesto?

—¿Cómo, sin sus órdenes de usted?

—Eso está bien. Pero ¿cómo se encuentra?

—Muy mal, señorito. La última vez que la he visto, me pareció uno de aquellos esqueletos que se movía y que hablaba.

—Bien, bien, dame algo para comer y después irás y la conducirás a mi presencia.

Y el aldeano sirvió en seguida la mesa a Enrique.

Cuando hubo terminado, preguntó el aldeano a su señor si subía a Nati.

—No, he pensado otra cosa;—contestó el diputado—vamos a dejarlo para mañana muy temprano, apenas aparezca el sol en el horizonte.

—Como ordene usted—dijo sumisamente el criado.

—Ahora, voy a dar una vuelta por la sierra a ver como anda esto de caza y después descansaremos que buena falta nos hace.

Enrique estaba indeciso en el plan que había de desarrollar para convencer a su prisionera y quería tener la noche por suya para meditar en el silencio de la soledad, su táctica diabólica.

Pasó aquella tarde de escarceo por las faldas de la sierra, disparó algunos tiros y cobró algunas piezas.

Llegó la noche y se quedó durmiendo, como si la conciencia no tuviera nada de qué acusarle.

Parece mentira que hombres de tan malos instintos como aquel puedan conciliar el sueño, sin que las conciencias los despierten a gritos, y los espectros de sus víctimas no se presenten entre las sombras amenazantes, implacables como las figuras del remordimiento.

Hay conciencias muertas.

Apenas había amanecido, cuando esa luz indefinida de violáceos tintes inundó la montaña de claridad, de esa claridad suave y tibia que parece que acaricia al mundo y canta un misterioso himno al sol, del cual es precursora. Enrique dejó el lecho y aceleradamente procedió a su tocado.

Pronto se le vió subir a una de aquellos altos torreones que habían podido triunfar de los embates del tiempo.

Un airecillo sutil y agradable acariciaba aquellas almenas embalsamándolas con olores de to-

millos y de romeros, que brindaban vida y salud.

Enrique había meditado su plan durante la noche y ello era lo siguiente:

Sacar a Nati de las profundidades subterráneas a aquella hora en que la Naturaleza despierta con todo el vigor de su vida espléndida y pujante.

Ofrecer a la angustiada joven el cuadro soberano y sublime del salir del sol, del panorama maravilloso de los pinares y jaras en flor; de hacerle sentir aquel perfume de vida y de esperanzas que el aire acariciante traía de los romerales espesos de la sierra; mostrarle en toda su mayor visualidad el mundo que se ofrecía inmenso, regocijante, hecho un sonajero bullicioso de tanto cantar de aves y de tanto rumor de frondas salvajes.

En una palabra, Enrique quería hacer sentir a Nati la sensación de la vida con toda la fuerza de su color y de su luz.

Y él confiaba en que después de esta sensación vital, no tendría arrostos la pobre muchacha para volver a las tenebrosas entrañas de la sierra, junto a aquellos repugnantes testimonios de la muerte y lejos de todo alentar de vida, sino eran los ruidos producidos por los reptiles que en torno suyo se movían de vez en cuando.

Preparado así el plan, no faltaba nada más que ponerlo en práctica.

Ya había ordenado, al efecto, al aldeano que hiciera subir a la joven hasta el sitio en que él se encontraba.

Con mucho trabajo pudo conseguirle aquel

servidor de Enrique; pues Nati se encontraba en un estado físico y moral, que le quitaba todas las energías y apenas podía moverse.

Casi en brazos tuvo el aldeano que subirla.

Al llegar a presencia del hombre que le tal manera la martirizaba, Nati recobró algunas energías y le miró cara a cara como lanzando un reto de vida o muerte.

Cualquiera otro ser que no hubiera sido aquel miserable Enrique, al contemplar el estado de aquella pobre muchacha, se hubiera arrepentido de su obra y hubiera renunciado a toda idea de venganza.

Nati, en efecto, más bien parecía un espectro de la muerte, que un aliento de juventud.

Sus mejillas se habían hundido, y perdido el color sonrosado para tomar el pálido de los muertos; sus ojos habían perdido también aquel brillo centelleante y luminosos, para volverse opacos, insensibles, cavernosos; pues sus cuencas rodeadas de dos aros circulares morados, daban un aspecto a aquel rostro que movía a compasión mirarlos.

Sin embargo, Enrique la miró con cierta satisfacción triunfadora.

Aquella mirada del miserable, parecía decir “ya ves que cara te ha costado la herida que me hiciste.”

Como Nati no podía sostenerse en pie, se sentó en uno de los bancos de piedra que junto a ella vió.

Y Enrique comenzó de esta manera:

—No esperes que te recrimine por el golpe

sangriento con que pusiste en peligro mi vida; por fortuna aquello no fué nada y yo te perdono.

—Ya veo su manera de perdonar—contestó Nati con voz debil.

—¿Tienes queja de mí?—añadió Enrique—Y si se yo que no te había hecho mucha gracia el sitio que te he designado para estancia; pero es que yo contaba con poder venir antes a verte y que por lo tanto, no hubiera sido tan largo tu cautiverio.

—Ya me es todo lo mismo—exclamó Nati con indiferencia glacial.

—Sin embargo, yo he querido que des una asomada a la vida para que vuelva a tus pulmones el aire de estas sierras y el color a tu rostro. Y yo supongo, que después de esto no tendrás muchas ganas de bajar al subterráneo—prosiguió Enrique con marcada intención.

—Estoy resuelta a morir; si esa es mi tumba, mejor; ya he llegado a tomarle cariño y a familiarizarme con la muerte—dijo la joven.

—Sin embargo, yo no quiero que tu juventud y tu belleza queden encerradas para siempre en esas lóbregas mansiones. Tú vendrás conmigo a países extraños y allí te compensaré de los días que has pasado en esos antros tenebrosos.

La pobre Nati que al principio se había mostrado insensible al panorama que le rodeaba, cuando ya el aire había reparado un tanto sus pulmones atrofiados y el sol había acariciado sus miembros, sintió renacer la vida en todo su ser.

Miró en torno suyo con avidez, como si hubiera querido con aquella mirada encerrar en su